

# 3类中考生3种提分方法

本报记者 安京京

临近中考，考生面临着很大压力，近期本报接到不少考生和家长来电。除咨询心理问题外，还有很大一部分考生反映在复习中遇到的各种具体问题：“一模”考得不好的考生不知怎么办，考得好的担心成绩不稳定……每一位考生都有不同的困惑。针对不同考生的实际情况，有关专家给出了不同的备考建议。

## 成绩较好： 注重思路 提高效率

“一模”成绩较好的考生平时在知识储备、解决问题能力和思考能力方面都具有一定优势，基础打

得比较扎实。清华大学附属中学语文教师张彪建议，此类考生不要总觉得老师的授课和讲解太“浅”了，要意识到老师的授课并不是“鸡肋”，因为初三各科老师都有丰富的教学经验，给考生准备的题目都是精心研究和挑选的。这类考生要认真“听”，要突破“听”，利用老师谈到的内容来实现知识的深度贯通，变被动为主动，在注重基础的同时，追求更高的效率。

另外，成绩较好的考生之所以能和其他考生拉开距离，是因为基础较牢固，有比较好的学习方法，能够有效地避免错误。因此，建

议此类考生注重总结平时的错题，查漏补缺。

## 成绩一般： 排解压力 重在突破

在初三上学期，中等生可能还没意识到中考的紧迫性。随着中考的临近，他们逐渐意识到中考的重要性和紧迫性，于是出现了较大的心理压力。这就需要考生自己加以调整，增强个人力量，扬长补短。

在学习方法上，中等生更要注重基础知识的巩固，强化记忆，重点突破，同时淡化怪题、难题、偏题，进行有针对性的做题训练，掌握扎实的解题技巧。

## 成绩不理想： 精选精练 讲究策略

对于成绩不理想的考生来说，最重要的是信心。中考与其说是和其他考生对垒，不如说是和知识对垒、和自己对垒。而对垒中，胜利的首要条件就是自信；其次，考生要端正学习态度，培养良好的学习习惯。

复习时，基础较为薄弱的考生要精选精练，讲究策略。以中低难度的题目为主，不要把过多时间放在高难度题目上。对做过的题目，一定要及时总结，举一反三。同时，侧重自己丢分较多方面的补习，实现自我突破。

# 志愿已填完 复习要静心

本报讯（记者 徐凡）

上周六，中考志愿填报结束，不少考生和家长担心志愿没有填报好，有的考生复习也受到影响。为此，相关老师提醒，家长要引导孩子静下心来复习备考，不要再考虑志愿的事。

一位初三生家长来电表示，孩子总觉得志愿报高了，现在情绪很受影响，饭吃不好、觉睡不好，什么都复习不进去，家长也特别不踏实。“填报××学校就好了，现在孩子觉得志愿没报好，学起来更没信心了。”

据了解，每年中考志愿填报结束后，都有一些考生和家长特别后悔。有的担心孩子发挥不好，志

愿报高了；有的又觉得志愿报低了，可以报一所更好的学校。还有的家长与他人互相对比，觉得这所学校师资强、那所学校校风更严，这些都造成了考生患得患失。本来距中考不到一个月，“二模”也近在眼前，可是一些初三生却静不下心来学习，担心志愿填报得不合适，影响了自己的发展。

北京市东直门中学高级教师杨革华提醒，志愿已经填报结束，考生和家长再考虑也没有意义。中考在即，家长要引导孩子把心放在学习上，做好最后阶段的复习，不要分心。家长间也不要盲目攀比，学校有很多，适合自己孩子的学校才是最好的。

# 考前避免过度焦虑

本报讯（记者 徐凡）

距中考还有一个多月，到一些中学的心理咨询中心咨询的考生和家长多了起来。有关心理专家提醒，考生临考前要避免过度焦虑。家长也要把心态放平，注意自己的言行举止，避免给孩子施压。感觉焦虑的考生要多和老师、同学沟通，或分析以前的试卷，看看哪些会做、哪些不会，对难题要学会放弃，不要过于追求完美。

初三生关浩平时学习成绩优秀，对自己要求很严格，最近却一直情绪烦躁。每天晚上，他拿起书学不进去，放下书又想学，怎么做都觉得不对劲儿。据了解，目前有不少初三生像他一样处于过度紧张、焦虑的状态，有的还为一些小事和父母或同学发生冲突；有的因为考试成绩下降开始厌学；还有的考生由于过度焦虑引起身体不适，出现发烧、头疼、拉肚子等症状，到医院又查不出病因。

临近中考，考生如果

不能及时调节心态，就可能影响复习备考。北京市铁路第二中学心理辅导老师李丹表示，考生要客观看待中考，给自己积极的心理暗示。家长也要把心态放平，注意自己的言行举止，避免给孩子施压。感觉焦虑的考生要多和老师、同学沟通，或分析以前的试卷，看看哪些会做、哪些不会，对难题要学会放弃，不要过于追求完美。

心理学中的焦虑曲线表明，焦虑程度和解决问题的效率之间的关系呈“倒U型”：焦虑程度过高和过低时，效率都很低，中等焦虑时效率最高。考前适度焦虑带来的紧张感能使人更加兴奋，提高大脑的工作效率，让考生学习效率更高。

## 守护生命

北京市三帆中学日前组织学生开展了“守护生命”求助包扎实践与心肺复苏实践活动中。图为学生在本班教室完成手部绷带8字包扎法、头部帽式包扎法等基本包扎方法。

傅鸿超 摄



# 中学生“铁人N项”训练锻造生存技能

为了提高学生在突发生灾害中的应急能力，北京市第二十四中学开设体质训练与自救、互救技巧相结合的“生存教育”校本课程。学校学生日前展示了他们攀岩、负重跑、木板搭桥等“铁人N项”训练成果。

副校长白可介绍，2008年汶川大地震给学校敲响了警钟，教师发现许多伤亡是由于人们体能差、缺少必要的逃生方法才发生的。由此，学校萌生了“生存教育”的想法，并首先与体育课“联盟”，由教师自编《体育与生存》校本教材；主要通过负重跑、攀岩等项目，以锻炼耐力以及手脚协调性，并有针对性地教授打绳结、木板搭桥等在火灾、洪水来临时逃生自救的必要技巧。“比如练习耐力体能的负重跑，女生双肩包重量是4公斤，男生则是5到6公斤。

“刚刚发生了建筑坍塌，你在废墟中，仅有一点空间……”体育老师通过描述把操场“变成”虚拟废墟现场，一声令下，学生全体卧倒，灵活有序地从仅有40厘米高的障碍栏杆下向前爬行，直至“脱险”。“在爬的过程中，手脚协调才能爬得快。”学生洪玉婷说，“不光是匍匐爬行，我们还学习了打能救命的绳结——成人结，遇到火灾就可以从窗户顺绳而下。”



北京二十四中学生在情景教学中展示学习逃生的技能。  
本报特约摄影 周良

小臂一定要紧贴地面，手脚协调才能爬得快。”学生洪玉婷说，“不光是匍匐爬行，我们还学习了打能救命的绳结——成人结，遇到火灾就可以从窗户顺绳而下。”

在课程展示现场，只有2平方米左右的方墩上足

足站了32名学生，他们紧紧挨在一起，手拉手，互相作为同伴的力量支撑。这个训练是模拟类似洪水发生时，在小面积的‘孤岛’上容纳更多的人，体现了团结互助的精神。

（吕晓）



问：“名额分配”及特殊学生的录取原则是什么？

答：中考成绩公布后，示范高中将按照“名额分配”考生的中考总分，从高分到低分顺序录取。已被确定参加“名额分配”的考生和特殊学生要参加全市统一招生考试，填报志愿时要将“名额分配”学校及招收特殊学生的学校普通班专业填报在第一志愿第一专业栏内。

“名额分配”学生不能参加提前招生、实验班等其他特殊招生。参加“名额分配”未被学校录取的考生第一志愿作废，可从第二志愿开始参加统一招生录取。

特殊学生为《北京市高级中等学校招生简章(2013年)》特殊说明栏中直升班、特色班、子弟班和艺术、科技、体育特长生等。录取时，招生学校通过录取系统报送经测试合格或有关部门认定的学生名单。学生经考试院中招办审批合格后方可享受特殊学生身份被学校录取。

本栏主持：北京教育考试院中招办